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中新金融科技合作示范区进展情况

中新金融科技合作示范区是在中新（重庆）战略性互联互通示范项目框架下，探索在重庆设立、由中新双方共同推动、政策先行先试、集聚金融科技产业的合作示范区。
一、项目概况
（一）项目背景。近年来，在新一轮科技革命和产业变革的背景下，全球金融科技蓬勃发展。在国际上，伦敦、新加坡、纽约在2018年全球FinTech中心指数中分别排名前三。在国内，北京、上海、深圳等地大力推进金融科技产业发展，已取得一定成效。其中，北京在全国率先启动金融科技创新监管试点工作，正依托北京金融街打造“国家级金融科技示范区”；上海市研究制订了《关于加快推进上海金融科技中心建设的实施方案》，央行上海总部出台了《关于促进金融科技发展支持上海建设金融科技中心的指导意见》（银总部发〔2019〕67号）；深圳拥有多家金融科技领军企业，发布了中国首个金融科技指数香蜜湖金融科技指数，并推出了中国首个金融科技专项政策。全球金融科技的快速发展，为中新金融科技合作示范区建设提供了良好的大环境，但也带来了竞争和挑战。
（二）项目意义。一是中新金融科技合作示范区致力于打造在在西部和东南亚具有带动效应的金融科技国际合作示范区，有利于促进重庆在西部大开发中发挥金融及科技支撑作用，在推进共建“一带一路”中发挥带动作用。二是与新加坡合作打造示范区，借力新加坡国际金融中心优势，有助于形成我市金融科技发展的国际特色，实现与北京、上海、深圳等地的差异化发展。三是我市正在实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，大力建设内陆国际金融中心，中新金融科技合作示范区有利于促进金融与科技的融合发展，将我市信息技术发展优势转化为提升金融服务实体经济的效能。四是中新金融科技合作示范区落地后形成的实体展示区，有利于可视化中新互联互通项目在金融服务领域的合作成效。
（三）实施路径。一是在国家层面，争取国务院或人民银行牵头批准在重庆设立中新金融科技合作示范区，将示范区上升为国家级金融科技试验区。二是在国际合作层面，争取由重庆市政府、人民银行与新加坡贸工部、新加坡金融管理局签订《共建中新金融科技合作示范区》战略协议，共同为示范区建设提供政策、资源等方面的支持。三是在市级层面，建议由市政府同意中新金融科技合作示范区先行挂牌建设，并给予相应政策和资源支持。四是在市级部门和区县层面，可结合我市金融科技应用试点工作，推动中新双方金融科技企业、金融机构集中入驻示范区，形成产业集聚效应，达到实体展示效果。
二、项目推进情况
（一）推动新加坡金融管理局积极参与
2018年3月，我方向新加坡金融管理局孟文能行长提出双方共同探索在重庆设立中新金融科技合作示范区的建议。2018年5月，孟文能行长来信表示，渝新两地在“探索在重庆共建中新金融科技合作示范区”等领域有非常广阔的空间及前景。2019年1月，在中新互联互通项目联合实施委员会第四次会议上，双方将中新金融科技合作示范区明确为拟共同打造的5个标志性项目之一。2019年12月，李波副市长访新期间，与新加坡金融管理局相关负责人就中新金融科技合作示范区项目交换意见，新方表示愿意与重庆在金融科技领域开展合作，共同推动具体项目落地。
（二）开展金融科技领域相关政策研究
2018年7月，为给项目推进提供论证指引，由人行重庆营管部牵头，两江新区管委会和市中新项目管理局参与，共同委托中国人民银行金融研究局（所）开展了《金融科技支持重庆经济跨越式发展研究》课题研究，探索研究中新金融科技合作示范区发展方向。课题研究提出将示范区打造成金融科技产业集聚辐射区、金融科技支持经济跨越式发展政策先行区等发展方向，以及推动全市范围内政务数据共享、创设金融科技发展基金、扶持金融科技标杆示范企业等具体措施，为争取设立中新金融科技合作示范区提供了理论支撑。
（三）推动中新金融科技合作示范区建设
2019年5月，两江新区管委会、市金融监管局、市中新项目管理局、人行重庆营管部联合向市政府提交《关于争取设立中新金融科技合作示范区的请示》，恳请市政府向国务院争取支持在重庆设立中新金融科技合作示范区。2019年7月，重庆江北嘴金融科技港成功揭牌，16家金融科技企业、6家相关机构签署入驻协议。2019年12月，市中新项目管理局召开中新金融科技合作示范区工作推进会，研究讨论了示范区2020年重点工作，加速推动项目选址、方案拟定等相关工作。
三、下步重点工作
（一）设立中新金融科技合作示范区展示厅。联合两新区管委会、人行重庆营管部、江北嘴投资集团等单位共同在江北嘴金融城打造金融科技综合展示厅，将中新金融科技合作示范区与我市金融科技应用试点工作相结合，重点展示我市金融科技发展、中新金融科技合作以及重点金融科技项目等内容，着力提升示范区的吸引力和影响力。
（二）研究提出一批先行先试政策。联合人行重庆营管部、市金融监管局等相关部门，研究提出一批拟向国家相关部委争取的金融科技先行先试政策。目前，拟从跨境支付、数字货币助推人民币国际化、区块链应用等方向研究示范区的先行先试创新政策。
（三）引进入驻一批金融科技企业及相关单位。联合两江新区管委会、江北嘴投资集团，研究制定示范区的招商引资政策，对接吸引一批国内及新加坡的金融科技企业入驻示范区。联合市金融监管局、人行重庆营管部等相关部门，推动国家金融科技及创新业务标准化服务中心、国家金融科技及创新业务认证中心等金融科技相关监管服务机构落户示范区。
（四）举办系列活动提升示范区的影响力。建议积极对接新加坡相关方面，借助新加坡金融科技节知名度和影响力，与新方共同筹划在重庆举办国际金融科技节会活动，邀请新加坡及东盟国家金融科技行业企业、人才参会，为两国及“一带一路”沿线地区和国家的金融科技搭建交流合作平台，打响中新金融科技合作示范区品牌，提升中新金融科技合作示范区的活力。
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